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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
В останні роки спостерігається знижен-

ня якості освіти випускників шкіл, про що 
свідчать зокрема щорічні дані зовнішньо-
го незалежного оцінювання та окремих 
моніторингових досліджень навчальних 
досягнень учнів. У Національній страте-
гії розвитку освіти на період до 2021 року, 
схваленій Указом Президента України 
від 25 червня 2013 р. №344/2013, відзна-
чається недостатній рівень соціально-
правового захисту учасників навчально-
виховного процесу, відсутність цілісної 
системи соціально-економічних стимулів 
у педагогічних і науково-педагогічних 
працівників, невисокий рівень їх заро-
бітної плати. Ефективність сучасної за-
гальної середньої освіти України не задо-
вольняє вимоги ні суспільства, ні окремої 
особистості. Відтак серед основних стра-
тегічних напрямів державної політики у 
сфері освіти проголошено підвищення со-
ціального статусу педагогічних і науково-
педагогічних працівників, удосконалення 

системи підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації педагогічних, 
науково-педагогічних та керівних кадрів 
системи освіти, підвищення їх управлін-
ської культури [9]. Уряд України система-
тично ініціює та впроваджує в управління 
шкільною освітою заходи, значна частина 
з яких спрямовується на подолання кри-
зових явищ в освітній галузі через про-
фесійний розвиток педагогічних кадрів і 
підняття престижності педагогічної праці. 
У 2002 р. було прийнято окрему Державну 
цільову програму «Вчитель», положення 
якої, однак, досі залишаються здебільшого 
не виконаними, що й призвело у 2011 р. до 
її закриття.
До основних завдань організаційної 

психології належить обґрунтування пси-
хологічних основ діяльності персоналу 
організації (добір персоналу, психологічне 
забезпечення успішної адаптації працівни-
ків в організації, досягнення їх ефективної 
професійної кар'єри тощо). Проте держав-
не управління освітою недостатньо вико-
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ристовує сучасні надбання наукової галузі 
«Організаційна психологія» для теоретич-
ного і практичного забезпечення реалізації 
цілеспрямованих заходів з реформування 
освітньої галузі. Зокрема, формування 
професійно важливих якостей управлінців 
(у державних службовців у галузі освіти, 
керівників навчальних закладів) і педаго-
гічних працівників у системі вищої та піс-
лядипломної освіти; професійна орієнта-
ція та професійний психологічний відбір 
кадрів на управлінські позиції; супровід 
і повний комплекс психологічного забез-
печення діяльності навчальних закладів 
як специфічних організацій сприятимуть 
ефективності та надійності заходів з реалі-
зації державної освітньої політики як на в 
управлінському, так і виконавчому рівнях. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é 
Психологія організаційного розвитку 

сучасних організацій, зокрема, навчаль-
них закладів у сфері шкільної освіти, при-
вертає все більшу увагу провідних вітчиз-
няних науковців. Зокрема в працях І. Беха 
представлено психолого-педагогічні осо-
бливості організації навчально-виховного 
процесу та реалізацію компетентнісного 
підходу в діяльності навчальних закладів 
[2]. Також Л. Карамушка досліджує про-
блеми психології управління закладами 
середньої освіти, феномен «професійного 
вигорання» та формування конкурентоз-
датної управлінської команди освітньої ор-
ганізації як інноваційний напрям практич-
ної психології управління [4; 14]. У своїх 
працях С. Максименко визначає перспек-
тиви розвитку організаційної та економіч-
ної психології, а також досліджує загаль-
ні проблеми психології особистості [6]. 
Теоретичні моделі конкурентоздатності 
організацій і методичний інструментарій 
для комплексної психологічної діагнос-
тики рівня розвитку конкуренто здатності 
освітніх організацій розробляє О. Філь 
[15]. Проблеми організаційної та еконо-
мічної психології вивчають такі україн-
ські та російські науковці, як А. Бандурка, 
С. Бочарова, Г. Кабаченко, М. Корольчук, 

А. Крилов, І. Кулініч, Г. Ложкін, А. Маза-
ракі та інші.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Однак незважаючи на наявні наукові 

здобутки в теорії та практиці організацій-
ної психології потребують окремого роз-
гляду проблеми психологічного забезпе-
чення професійної діяльності та управлін-
ня розвитком персоналу в системі шкіль-
ної освіти. 
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз організаційно-

психологічних умов підвищення якості 
професійного розвитку персоналу в систе-
мі загальної середньої освіти України.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ 
Ключовим фактором становлення висо-

коефективних систем загальної середньої 
освіти (тих, що знаходяться в першій де-
сятці країн за критеріями міжнародних по-
рівняльних досліджень якості освіти PІSA 
та TIMSS або тих систем, що досягли ек-
вівалентних результатів, чи домоглися іс-
тотного поліпшення) є якість людського 
капіталу вчителів. Це переконливо довели 
дослідники М. Барбер і М. Муршед у пра-
ці «Як домогтися стабільно високої якості 
навчання в школах» [1, с. 58-59].
Забезпечення системи загальної серед-

ньої освіти (далі – ЗСО) кадровими ре-
сурсами вважається в Україні цілком за-
довільним у кількісних показниках, проте 
якість педагогічних кадрів викликає стур-
бованість як на рівні державного управ-
ління освітою, так і окремої школи. Зо-
крема, у Національній доповіді про стан 
і перспективи розвитку освіти в Україні 
зазначається, що професійні якості укра-
їнських учителів не відповідають концеп-
туальним засадам і тенденціям модерніза-
ції освіти [8]. Хоча в сучасній українській 
школі спостерігаються процеси трансфор-
мації інформаційно-репродуктивного нав-
чання, однак воно поки що залишається 
домінуючим. Лише п’ята частина вчителів 
старшої школи регулярно використовує у 
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своїй діяльності проблемні методи. Прак-
тикує інтерактивне навчання лише кожен 
десятий учитель. Відтак учні замало залу-
чаються до самостійної навчальної діяль-
ності з охопленням усього її циклу − від 
планування до самоконтролю навчальних 
результатів. Не розв’язаною залишається 
проблема формування ключових компе-
тентностей, зокрема здатності вчитися, 
що є причиною переважної більшості 
навчальних невдач школярів і низької ре-
зультативності навчання [8]. 
Для подолання цих гальмуючих модер-

нізацію української освіти явищ необхід-
ним є врахування впливу організаційно-
психологічних умов на управління розви-
тком педагогічних та управлінських кадрів 
(персоналу) в шкільній освітній галузі. 
Під такими умовами узагальнено розумі-
тимемо певні обставини, які впливають 
(прискорюють чи гальмують) досягнення 
мети, зокрема професійний та особистіс-
ний розвиток персоналу.
Для забезпечення організаційного роз-

витку школи як освітньої організації, 
успішного запровадження інноваційно-
го навчання в загальноосвітніх школах 
України необхідно здійснити масштабну 
системну роботи, під час якої передусім 
потрібно здійснити комплекс заходів з 
утвердження в педагогічній свідомості 
без альтернативності інноваційного на-
вчання, необхідності запровадження ком-
петентнісного підходу до змісту й органі-
зації навчання як у системі педагогічної 
вищої та післядипломної освіти, так і в 
шкільній освіті. Як засвідчують стратегіч-
ні документи щодо розвитку освіти [8; 9; 
11] та наукові дослідження [10; 13], упро-
довж останнього десятиріччя так і не було 
створено систему забезпечення навчання 
й підготовки вчителів для здійснення ін-
новаційної освіти, не набули достатньої 
державної підтримки створення мереж 
ін  новаційних навчальних закладів, «шкіл 
майбутнього», професійних асоціацій учи-
телів-новаторів тощо.
Науковці системи Національної академії 

педагогічних наук України наголошують 
на необхідності розроблення дидактико-

методичного забезпечення інноваційного 
навчання школярів, реалізувавши його 
ідеї в новому поколінні підручників, на-
вчальних і методичних посібників, нових 
методиках із широким використанням 
інформаційно-комунікаційних технологій 
у навчальному процесі [8]. Це у свою чер-
гу вкотре доводить актуальність завдань 
професійної орієнтації та професійного 
відбору майбутніх фахівців (як управлін-
ців, так і педагогів) у галузі шкільної осві-
ти, які можуть бути ефективніше вирішені 
за умови застосування інструментарію ор-
ганізаційної психології.
Окремою загрозою для реалізації зна-

чених вище завдань і забезпечення модер-
нізації шкільної освіти постала проблема 
старіння вчителів. Нині у загальноосвіт-
ніх навчальних закладах працює 78,6 тис. 
педагогів пенсійного віку (16,4 %), і ця 
кількість щороку збільшується, натомість 
кількість учителів віком до 30 років щоро-
ку зменшується (нині це близько17%). 
Концепція поліпшення якості керівно-

го та педагогічного персоналу системи 
ЗСО може бути названа меритократич-
ною, оскільки існує вимога поповнення 
системи освіти кращими представниками 
трудового потенціалу країни. З цією ме-
тою державним управлінням освітою здій-
снюються заходи, серед яких головними є 
підняття престижності вчительської праці, 
що характеризується як «питання держав-
ної ваги». Однак очевидно й інше – запла-
новані у цьому напрямі заходи в системі 
державного управління ЗСО не адекватні 
складній природі професії вчителя, не вра-
ховують психолого-педагогічні та соціо-
культурні чинники професійного станов-
лення вчителя, психологічні особливості 
діяльності освітніх організацій. 
Сучасний соціально-психологічний 

про філь учителя загальноосвітньої шко-
ли характеризується внутрішніми та зо-
вніш німи суперечностями і визначається 
складною системою показників (соціаль-
ний престиж професії, статево-вікова 
струк тура, соціальне походження, бюджет 
робочого та вільного часу, номенклатура 
(асортимент) спеціалізації, основні тен-
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денції оплати праці та пенсійного забезпе-
чення тощо). 
Внутрішні суперечності вчительської 

професії (учитель як носій влади, посеред-
ник між поколіннями, формами культури 
та шкільного досвіду, інформатор, суб’єкт 
спілкування, персоніфікація батьківських 
функцій, представник громадськості, дер-
жавний чиновник, творча особа тощо) є 
предметом розгляду багатьох наукових га -
лузей – психології, організаційної психо-
логії, соціології освіти, освітнього мене-
джменту [3-6]. 
Зовнішні суперечності констатуються в 

останніх документах державної освітньої 
політики, матеріалах IIІ Всеукраїнського 
з’їзду працівників освіти (2011 р.), парла-
ментських слуханнях щодо розвитку осві-
ти (2010, 2012 рр.) [8; 9; 11]. Найгостріша 
суперечність, за одностайною думкою на-
уковців і практиків, – суспільне визнання 
професії педагога не співвідноситься з 
матеріальною оцінкою його праці. Україн-
ський учитель, порівняно з багатьма свої-
ми колегами з інших країн, одержує зарп-
лату значно нижчу як в абсолютних, так 
і відносних вимірах, якщо скористатися 
методом порівняння її величини як частки 
ВВП на душу населення. Окрім відсутнос-
ті конструктивного механізму визначення 
величини заробітної праці вчителя, ниніш-
ня система оплати його праці має й такі 
кризові особливості: фактична дестимуля-
ція якості роботи («чим гірше через непо-
мірну кількість годин працює вчитель, тим 
більше одержує»); економічне ігноруван-
ня позаурочної, виховної роботи вчителя 
(«виховання не тарифікується»); феномен 
«багато вчителів на низькій зарплаті» як 
наслідок зниження співвідношення «чис-
ло учнів на 1вчителя».
На нашу думку, основними організа-

цій но-психологічними обмеженнями 
роз витку педагогічного персоналу є, по-
пер  ше, критерії оцінювання професійної 
діяльності педагогічних працівників (ке-
рівників навчальних закладів системи 
ЗСО, учителів, педагогів-організаторів, 
ке рівників гуртків, секцій тощо). Типове 
положення про атестацію педагогічних 

працівників було ухвалене після бурхли-
вих дискусій у 2010 р. [7], проте вказані 
в ньому критерії оцінювання рівня ква-
ліфікації педагогічного працівника для 
встановлення його відповідності займаній 
посаді та для присвоєння кваліфікаційних 
категорій і педагогічних звань, а отже, й 
визначення розміру оплати, не передбача-
ють синтез двох перспективних сучасних 
підходів як у державному управлінні, так 
і в організаційній психології – компетент-
нісного та мережного. 
Згаданим положенням не передбачаєть-

ся оцінювання рівня кваліфікації педаго-
гічного працівника за допомогою психо-
логічного інструментарію, залучення до 
здійснення такого оцінювання потенціалу 
професійних (освітянських, учительських) 
асоціацій, що, на нашу думку, не дає змоги 
забезпечити органічний розвиток макси-
мального числа компетенцій педагога, ви-
користовуючи при цьому мережні форми 
діяльності та підвищення кваліфікації. 
По-друге, необхідною є кардинальна 

зміна «матриці освіти», як образно назва-
ли Постанову Кабінету Міністрів Украї-
ни від 14 червня 2000 р. № 963 «Про за-
твердження переліку посад педагогічних 
і науково-педагогічних працівників» [12]. 
У переліку нараховується 69 типів посад 
педагогічних працівників за 13 видами 
закладів, установ і 15 їх підрозділів. Про 
точність елементів «матриці освіти» мож-
на судити з того, що «вчителі, викладачі 
всіх спеціальностей» включені в одну по-
зицію без подальшої деталізації. Примі-
ром, посада «завідуючі психолого-медико-
педагогічними консультаціями» згадана в 
Переліку навіть двічі, а от шкільних біб-
ліотекарів у ньому немає (цю несправед-
ливість постійно обіцяють виправити, 
але основна особа, яка працює в школі зі 
знаннями так і залишається непедагогіч-
ним працівником). Серед вказаних за-
ступників керівників освітніх інституцій 
із 7 типів роботи (навчальної, виховної, 
навчально-виховної, методичної, вироб-
ничої, навчально-методичної, навчально-
виробничої роботи) не знайшлося місця 
для заступників з наукової роботи та гос-
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подарської. Держава, що декларує прин-
цип інноваційності розвитку суспільства, 
в «матриці освіти» не передбачає захист 
пенсійного майбутнього «працівників зі 
знаннями» у шкільних закладах – біблі-
отекарів та осіб із науковим ступенем і 
званням. 
Якщо визначається «питанням держав-

ної ваги» необхідність відбору управлін-
ців, здатних забезпечити інноваційний роз-
виток і залучення «кращих» до науково-
пошукової управлінської діяльності в 
галузі інноваційної освіти, то необхідно 
говорити про проектування окремого ме-
ханізму державного управління розвитком 
освіти як механізму управління розвитком 
персоналу й обирання кращої його моде-
лі для системи загальної середньої освіти 
на основі здобутків організаційної психо-
логії. У цьому сенсі набір управлінських 
інструментів для подолання означених 
проблем і забезпечення організаційно-
пси хологічних умов розвитку персоналу 
в шкільній освіті дуже широкий: від ре-
формування системи оплати педагогіч-
ної праці, добору персоналу та способів 
призначення на роботу (контракт, вибо-
ри), психологічне забезпечення успішної 
адаптації працівників, досягнення їх ефек-
тивної професійної кар’єри через систе-
матичне підвищення кваліфікації, зміни 
методів стимулювання та мотивації, аж 
до перегляду повноважень та діяльності 
профспілок і громадських організацій пе-
дагогічної спільноти.
Перспективним напрямом забезпечен-

ня розвитку персоналу в системі шкільної 
освіти з урахуванням психологічних осо-
бливостей учительської праці та діяльнос-
ті освітніх організацій може бути створен-
ня «ефективного контракту» з педагогіч-
ними працівниками. Такий контракт пови-
нен передбачити нормативне закріплення 
стандартів професійної діяльності для пе-
дагогів і керівників, орієнтованих на нові 
освітні результати; запровадження засно-
ваної на цих стандартах системи атестації, 
професійної експертизи та оплати праці, 
стимулюючої професійний розвиток, зо-
крема, доведення річної заробітної плати 

вчителів до рівня ВВП на душу населення 
та модернізація системи їх пенсійного за-
безпечення, запровадження системи мате-
ріального заохочення педагогів, які актив-
но й ефективно реалізують ідеї інновацій-
ного навчання у практичній діяльності.
Перспективним напрямом організацій-

ного розвитку в системі шкільної освіти є 
також делегування педагогічному співто-
вариству низки функцій щодо контролю, 
нагляду й оцінювання якості освіти, роз-
витку професійної кар’єри і підвищення 
кваліфікації та попередження «професій-
ного вигорання» вчителів. 
Окреслені вище чинники управління 

розвитком педагогічного персоналу в сис-
темі шкільної освіти України на основі 
здобутків організаційної психології вима-
гають оновлення змісту та спрямованості 
навчання у вищих педагогічних навчаль-
них закладах, а також у системі після-
дипломної педагогічної освіти. Зокрема 
це передбачає посилення формування 
психологічної та професійної готовності 
вчителів до роботи в умовах інноваційно-
го навчання, в інформаційно насиченому 
навчальному середовищі, акцентування 
підготовки майбутнього вчителя до різ-
них способів використання інформаційно-
комунікаційних технологій та оволодіння 
новими педагогічними технологіями в на-
вчальному процесі.
Âèñíîâêè 
Узагальнюючи викладене вище, може-

мо зробити висновок, що в національному 
науковому дискурсі бракує аналізу дер-
жавної освітньої політики щодо психоло-
гічних закономірностей і розвитку освіт-
ніх організацій як спеціальних соціальних 
систем. 
Успадкована з радянських часів чинна 

система підготовки кадрів для загальної 
середньої освіти застаріла, не забезпечує 
дотримання організаційно-психологічних 
умов підвищення якості професійного 
розвитку персоналу, а відтак стримує ре-
формування освіти в цілому і, відповідно, 
зростання конкурентоспроможності наці-
ональної економіки.
Відсутність нормативного закріплен-
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ня стандартів професійної діяльності для 
педагогів і керівників, орієнтованих на 
нові освітні результати, застаріла система 
атестації, професійної експертизи та опла-
ти праці, недосконалість системи відбору 
претендентів для зайняття вчительською 
діяльністю, програм адаптації молодих 
педагогів у освітніх організаціях, ігнору-
вання освітнім менеджментом психолого-
педагогічних і соціокультурних чинників 
професійної кар’єри педагогічних кадрів 
призводять до зниження якості персона-
лу та зростаючого дефіциту кваліфікова-
них педагогів у системі шкільної освіти, 
що унеможливлює суттєву модернізацію 
освітньої галузі в нашій державі. 
Стратегія управління розвитком персо-

налу в системі загальної середньої освіти 
повинна розроблятися з урахуванням су-
часних міждисциплінарних наукових до-
сягнень, зокрема організаційної психоло-

гії, як складова єдиної державної іннова-
ційної освітньої політики, що визначить її 
пріоритетні напрями, суб’єкти та об’єкти 
перетворень, джерела і механізм інвесту-
вання трансформаційних процесів. Для 
розроблення такої політики необхідним 
є організація та здійснення спеціальних 
досліджень психологічних закономірнос-
тей діяльності освітніх організацій, осо-
бливостей професійної діяльності педа-
гогів і керівників навчальних закладів у 
сучасних умовах динамічних соціально-
економічних змін. 
Перспективою подальших досліджень є 

здійснення психологічного аналізу сутнос-
ті навчальних закладів у системі загальної 
середньої освіти як специфічних органі-
зації, зокрема особливостей їх діяльності 
в ринкових умовах, психологічні основи 
економічної та соціально-професійної за-
доволеності управлінських і педагогічних 
кадрів.
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